

# 牢记嘱托 奋力开创高质量发展 可持续振兴新局面

哈尔滨日报

“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会——打造“现代农业之都”专场

## 科技赋能筑牢粮食安全“压舱石”

哈市着力深化科技体制改革，持续推动先进适用技术推广

**本报讯(记者 罗彦坤)**11月14日在“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会上——打造“现代农业之都”专场发布会上，市科技局一级调研员关少男就哈市推动现代农业创新发展的举措及取得的成效回答了记者提问。

当前，市科技局正着力深化科技体制改革，持续优化创新创业生态，推动农业科技创新工作走深走实。

——**种质资源创新方面**。对接龙科种业、深圳基因组所等单位，推动成立“黑龙江省深哈玉米生物育种产业技术联盟”，

**本报讯(记者 罗彦坤)**11月14日在“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会上——打造“现代农业之都”专场发布会上，市资规局党组成员、副局长张建军就哈尔滨市落实村庄规划编制工作回答了记者提问。

乡村振兴，规划先行。村庄规划是指引导乡村地区发展建设的法定规划，是依法核发乡村建设规划许可证的直接依据。市资规局结合自身职能，不断深入贯彻落实党中央国务院决策部署，严格执行国家部委、省、市有关文件要求，将更具实用性、“多规合一”的村庄规划作为乡村振兴战略的重要保障。目前，哈尔滨市已经完成了274个村庄的规划编制工作，44个村庄规划已获得批复。

在村庄规划编制过程中，市资规局坚

**本报讯(记者 罗彦坤)**11月14日在“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会上——打造“现代农业之都”专场发布会上，市商务局党组成员、副局长刘明就哈市打造“现代农业之都”，特别是促进现代农产品销售和流通方面取得的成果及下步举措回答了记者提问。

近年来，在市委市政府部署推动下，哈尔滨市农产品商贸物流体系不断发展壮大。

——**一是农产品批发市场发挥作用显著**。目前，全市共有大型农产品集散中心4家，分别为南岗区的哈达市场、道里区的红旗市场、香坊区的龙园市场和松北区的东日农都市场，果蔬日均销售量近4000吨，完全能够满足我市市场供应需求，同时约有25%的农产品还销往省内其他地区。

从生物技术、人工智能、大数据信息技术等方面入手，打造玉米基因组设计育种平台，促动先进育种技术及方法推广应用。依托省农科院开展“黑农”系列大豆品种扩种，现已成为黑龙江省第二积温带的当家品种。

——**科技人才支撑方面**。依托农业领域高校、院所组织开展“惠农大讲堂”60余期，受众人群众达300余万人次。每年选派170名以上科技特派员助力乡村振兴发展，依据全市168个乡镇农业全产业链“需求链”确定科技产业化方向，派遣农

业专家开展组团帮扶。“树立一个产业方向，建一个科技特派团”，先后组建了富硒果蔬科技特派团、寒地小龙虾科技特派团等一批农业领域专家团队协同开展服务支持，助力乡村产业振兴发展。2022年8月，中央宣传部在《人民日报》公布，哈市科技局特派员服务乡村振兴常态化活动被评为“2022年全国文化科技卫生‘三下乡’示范项目”。

——**农业创新平台建设方面**。建设“世界农业科技成果转化中心”，推动国内外农业科技成果聚集展示、市场化交易、

成果孵化及产业化落地。组织备案省级产业技术研究中心12家、产业技术创新联盟5家，围绕食品深加工、农业废弃物利用等领域促动农业成果转化、产业化，激发农业“接二连三”新活力，实现一二三产业融合发展的。

下一步，市科技局将重点围绕全基因组设计育种、兽用核酸疫苗创制、黑土地保护利用等领域推动农业科技创新发展，共同筑牢国家粮食安全“压舱石”，打造生物农业增长极，以农业科技的丰硕成果助力乡村产业振兴。

**本报讯(记者 罗彦坤)**11月14日在“牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面”主题系列新闻发布会上——打造“现代农业之都”专场发布会上，市工业和信息化局党组书记、副局长韩冰就培育专业化园区、发挥园区引领作用，推动食品产业高质量发展等回答了记者提问。

哈市地处北纬45°优质农产品黄金带，拥有3000多万亩优质寒地黑土耕地，得天独厚的资源生态优势和产量丰富的农产品供给为食品产业高质量发展奠定了坚实基础。

长期以来，市委市政府持续加力构建现代食品产业体系，不断优化产业布局，推进产业集群发展，构建专业化产业园区。目前，食品产业年产值规模近千亿元，占全市规上工业的35%左右，全市以农产品深加工或食品产业为主导产业的园区共13个，其中包括哈尔滨新区现代农业产业园、平房区绿色食品产业园两个百亿级园区，双城食品产业园区、五常牛家经开区、宾县农产品深加工产业园区、巴彦县经开区4个五十亿级园区，还有5个二十亿级产业园区和两个新建园区。

为了加快培育壮大现代化食品产业集群，我市印发了《哈尔滨市食品产业振兴发展专项行动方案(2022—2026年)》，进一步清晰了各园区定位，提出着力构筑“一个核心、五个龙头、九个特色基地”发展目标。

一是充分发挥国家级新区的产业政策和对外开放优势，坚持聚焦深耕精深加工领域，将哈尔滨新区打造成现代食品产业核心示范区。依托重大项目建设，打造集高科技成果转化、产业链核心带动、高新技术引领、发展体系完备的食品产业先行示范区，如今今年开工建设的聚力生物微生态制剂项目、源轩生物软骨素及蛋白肽产品加工项目、超群合创的岩藻糖项目，都是着力推动产品、技术、工艺向高端开发转化的重大项目，具有较强的带动辐射作用。

二是以九三食品、完达山、百威哈啤、益海嘉里、顶津顶益、双汇北大荒等龙头企业为支撑，将哈尔滨经开区、高新区、利民开发区、双城经开区、宾西经开区，打造成五个龙头带动园区。立足各自园区资源禀赋和产业基础，加速集聚资源要素，切实提高各园区食品产业加快发展的龙头支撑作用，推动各产业园区向规模化、集约化、集群化方向发展。

三是将九个以农副产品加工为主导的区县(市)打造成特色食品产业基地。坚持“一县一特色”，如五常的高端大米、尚志的山特产品、巴彦的畜牧养殖、延寿的沙棘产品、方正的富硒产品等，培育发展区域特色鲜明、具有较强竞争力的特色食品产业基地。

下一步，在市委市政府的坚强领导下，市工业和信息化局将按照全市产业布局，更加充分地发挥好园区的引领作用，通过培育龙头企业，打造集群核心；通过优质项目建设，提升产业链；通过上下游配套，引导优质企业集聚；通过突出特色优势，提高园区竞争力；通过优惠政策扶持，吸引更多带动力强的企业落户，加快推动企业集中、政策集成、要素集聚、功能集合、产业集聚，助推哈市食品产业走出一条效益更好、结构更优、资源禀赋优势释放更充分的高质量发展道路，助力打造“现代农业之都”。

**发挥园区引领作用 加快培育产业集群**

## 以规划引领宜居宜业和美乡村建设

哈市已完成274个村庄规划编制，44个村庄规划已获得批复

持农民主体地位，一切从村民意愿出发，真正反映村民诉求；坚持因地制宜、突出地域特色，防止乡村建设“千村一面”；坚守永久基本农田和生态保护红线，强调先规划后建设。在村庄规划中，通盘考虑土地利用、产业发展、居民点布局、人居环境整治、生态环境保护和历史文化传承，全面引导乡村的保护和发展。尤其注重城乡基础设施和基本公共服务设施的一体化发展，结合乡村规划，通过县级、乡镇级规划，促进城乡基础设施互联互通、公共服务

共建共享。在各级规划中，统筹考虑给水、排水、供热等基础设施布局，幼儿园、学校、文化活动、健身场地、体育设施，社会福利等公共服务设施配置。在村庄规划中布局农副产品加工、休闲农业、乡村旅游产业等，不断壮大乡村产业、扩大农业就业、增加农民收入。

2022年8月，市资规局建立驻镇责任规划师制度，通过社会公开招募志愿者，实现了驻镇责任规划师9区乡镇全覆盖。市规划院、哈工大建筑学院、哈工大规划

院等5个单位专家教授承接了驻镇责任规划师工作，实地义务指导村庄规划与建设。特别是今年8月，尚志市、五常市等地遭遇特大洪水灾害，市资规局借助哈工大、市规划院专业技术力量，迅速开展了规划编制工作，为村民灾后恢复重建和乡村振兴发展提供了科学引导。

下一步，市资规局将对有条件的、有需求的村庄，加快规划编制进度，实现应编尽编，做到成果吸引人、能落地、好实施，通过乡村规划引领宜居宜业和美乡村建设。

## 全面提升冷链物流国际化水平

哈市农产品商贸物流体系不断发展壮大

力得到有效提升。

三是国际农产品冷链新通道开通运营。为加强与俄罗斯远东地区的经贸联系，持续深化对俄经贸合作，积极谋划开通符拉迪沃斯托克至哈尔滨进口俄罗斯海产品冷链班列，今年8月份，第一批11个冷藏集装箱约300吨俄罗斯冷冻水产产品，从符拉迪沃斯托克经铁路运抵我市，丰富了百姓的餐桌。

下一步，市商务局将多措并举持续推进农产品流通工作。

一是继续发挥大型农产品流通企业示范带动作用，以项目为引领，不断完善零售冷链前置仓3个，农产品末端配送能

农产品市场功能，提升储存、配送、供应能力，加快建设高效畅通的农产品流通体系。

二是支持农产品企业拓宽流通渠道，落实我市支持地方特色产品拓展国内市场的若干措施，鼓励企业在国内主要城市设立地方特色产品展销中心，支持开设独立品牌直营店、专营店、体验店，推动我市农产品企业“走出去”。

三是畅通国际农产品冷链流通渠道，推动哈冷链班列常态化运营，构建国内外衔接的物流通道，全面提升哈尔滨冷链物流国际化发展水平。

## 聚合“哈尔滨符号” 书写文旅新篇章

马迭尔文旅投资集团充分发挥冰雪旅游行业龙头优势，全力打造冰雪经济和文旅产业发展新引擎

■本报记者 张鸣霄

“马迭尔”“太阳岛”“冰雪大世界”“雪博会”“哈马”“亚布力”“索菲亚教堂”……这些延续着城市文脉、承载着城史底蕴的“老字号”和“哈尔滨符号”，在今年8月拢指成拳，向新而行。

整合这些“老字号”和城市符号的，是8月16日挂牌成立的哈尔滨马迭尔文旅投资集团。这个市属国企改革重组整合后的“新生代试验田”，是我市唯一一家市属文化旅游企业集团，它一诞生便肩负起推动我市冰雪经济和文旅产业提档升级、促进经济高质量发展的重大使命——将我市文旅产业打造成百亿产业龙头，带动千亿产业集群。

### 深化坚实载体支撑 助力打造“冰雪文化之都” 和“创意设计之都”

组建马迭尔文旅投资集团，是市委、市政府贯彻落实习近平总书记发展壮大“老字号”指导意见、全面落实“旅游强省”战略部署的有力支撑，是实现打造“冰雪文化之都”“创意设计之都”奋斗目标、深化市属国有企业改革重组的坚实载体。

作为我市国有企业战略重组后唯一承担全市冰雪经济和旅游资源资产聚集、资本放大、品质提升、产业升级功能的文化旅游投融资平台、文体项目经营平台、文旅品牌营销及创意设计产业发展平台，马迭尔文旅投资集团的目标是将我市文旅产业打造成百亿产业龙头，带动千亿产业集群，为我市“冰雪文化之都”和“创意设计之都”建设提供载体支撑。

对照市委、市政府赋予马迭尔文旅投资集团“承担全市冰雪经济和旅游资源资产集聚、资本放大、品质提升、产业升级”的功能定位，马迭尔文旅集团全面谋划未来发展，明确了



游客在哈尔滨冰雪大世界畅游。(本报资料片)

冰雪、文化、旅游产业繁荣发展的实干家。

### 大胆尝试勇闯新路 不断提升服务市场和创造 市场的能力

牢牢把握新时代新征程国企改革总目标、总原则、总要求，马迭尔文旅投资集团紧紧围绕市委、市政府决策部署，借力我市举办亚冬会的契机，找准发展定位，大胆尝试、勇闯新路，不断提升服务市场和创造市场的能力。

销售额逾2亿元，同比上届增长517%；截至9月末，“中华老字号”马迭尔集团已完成全年经营指标的126.13%；文旅资产经营公司营业收入呈现井喷式增长，实现扭亏为盈，营业利润过千万元；太阳岛资产公司运营良好。同时，马迭尔文旅投资集团或参与、或承办、或提供场地的哈尔滨国际马拉松赛、哈尔滨国际啤酒节、中国企业家太阳岛年会等节庆、赛会、活动，有效带动和提升哈尔滨城市品牌影响力，拉动我市旅游业增长，促进并带动了消费。

### 锚定目标合力攻坚 全力推动文旅产业创新发展

初冬已至。飘雪的哈尔滨，正在冰雪天地间掘进“金山银山”之梦。贯彻落实市委、市政府筹办亚冬会和助力全市大型会展、活动要求，马迭尔文旅投资集团全力奋战冰雪季，谋划设计冰雪大世界、太阳岛雪博会、松花江冰雪嘉年华及城区冰景建设，全力承接冰雪节、采冰节。

为加快四季冰雪项目建设，冰雪大世界预计在11月底前完成冰雪秀场全部建设内容，冰雪餐饮馆和冰雪游乐馆预计在本届冰雪大世界开园期间具备运营条件。

为大力宣传我市冰雪旅游品牌，依托马迭尔文旅投资集团组建的黑龙江冰雪旅游发展促进会(冰雪之冠旅游联盟)，近日牵头组织省内旅游企业行程万里，走进国内10个主要客源地进行冰雪旅游宣传，吸引客源。

为推动索菲亚教堂壁画保护修复，严格执行文物保护要求，履行社会责任，马迭尔文旅投资集团承担了文物修缮工作，并拓展索菲亚教堂周边和犹太老会堂音乐厅的经营业态。

为高质量参与亚冬会筹备，马迭尔文旅投资集团承担了亚布力滑雪旅游度假区基础设施改造、亚冬会市场开发等重点工作，切实彰显文旅国企的责任与担当。